

# 一陪孩子写作业就生气?

## 专家支招从改变观念开始

### 家长：陪娃写作业说起来都是泪

近日，笔者在个人微信朋友圈做了一个调查。说起陪娃写作业这件事，一些小学生的家长纷纷倒苦水。有的家长直接表示，陪娃写作业不发火的估计不是亲妈。

六年级学生马嘉怡的家长说，对于陪孩子写作业这件事，她早在孩子上小学一年级时就做好了心理准备，还专门读了相关文章，培养自己的耐心，做一个好脾气的家长。可是，理想很丰满，现实很骨感，说好的不发火，结果还是从孩子上一一年级一直吼到六年级。孩子写作业一磨蹭，她就忘记了当时做耐心家长的决心，直接一通吼。

六年级学生李荣昇的家长说：“当家长的苦，你们晓得吧？孩子写作业的时候，不停地喊你。有时你讲了很多遍，他还是不理解。给他辅导作业，我经常是一肚子火，甚至想把他拉出去暴揍一顿。”

市民刘女士说，她的孩子今年刚上一二年级，但是作业天天有。由于平时她还要上班，家里还有一个不到一岁的小不点，一天到晚忙个不停。晚上陪老大写作业时，耐心基本上已经被白天的忙碌给透支得差不多了。看到孩子磨蹭的毛病屡教不多了，写错的地方重写一遍还是错的时候，总是忍不住发脾气。有一次甚至把孩子的作业都给撕了，她在一边火气冲天，孩子在那边哭得撕心裂肺，那场面简直不忍直视。

经过调查，笔者发现家长们发火的原因不外乎以下几个：孩子在写作业的时候，家长讲题他不专心听，思想总是开小差，有时候一道题一晚上做错无数次；孩子写作业磨蹭，一边写一边玩，一会儿要喝水，一会儿又喊饿；孩子丢三落四，一会儿橡皮找不到，一会儿笔掉了；家长不论讲题多少遍孩子就是听不懂。

### 老师：陪写贵在培养好习惯

有一位微友的留言点赞最多，他认为，家长必须让孩子知道完不完作业是孩子自己的选择，家长会尊重孩子的选择。每个人都要对自己负责，不完作业受罚的是自己。不好好写作业，知识记不住，白白浪费时间，浪费时间等于浪费生命。

新华区新程街小学教导处主任许国霞说，在孩子小的时候，家长就要给孩子灌输一种理念，学习是为了自己，这样孩子在学习的时候才会有自主性。同时，家长要有意识地培养孩子的专注力。比如孩子在做一件事的时候，家长不要随意打断，一会儿让孩子喝水，一会儿让孩子吃东西，要让孩子专心地完成，哪怕只是一个小小的游戏。孩子在写作业的时候，家长可以规定写作业的时间，超过时间实施惩罚，这样可以培养孩子的时间观念。此外，家长可以在学校班级的交流群里交流经验，如解答题方法、讲解方法等，帮助孩子顺利理解并完成作业。

(王红梅 那晓蕊)

# 平顶山技师学院在省级技能大赛中取得佳绩

## 将代表河南省参加全国大赛

本报讯(记者那晓蕊 通讯员姚玮)10月13日至24日，2017年河南省中等职业教育技能大赛分别在郑州市、洛阳市、平顶山市、新乡市等分赛区举行，全省18个市的省属中职学校和技工院校参加了比赛。平顶山技师学院在决赛中取得了佳绩。

据该院相关负责人介绍，学院组建了由5名领队、15名教练和38名参赛选手组成的代表队，代表我市参加了数控车工、数控铣工、车工、焊工、汽修、汽车营销、汽车空调、汽车二级维护车轮定位、车身修复、汽车维护基本检测(全员化)、机电一体化、单片机控制装置安装与调试、电力设备安装与维护、物联网技术应用与维护、电子电路安装与测试(全员化)等四大类15个专业的学生组和部分专业教师组比赛。其中，该院承办了现代制造技术类(数控加工技术、车加工技术)项目的竞赛。

经过激烈角逐，该院共获得

一等奖12个、二等奖10个、三等奖7个。

此次比赛是2018年全国中等职业教育技能大赛的省级赛，各参赛选手的前两名将代表河南省参加明年5月在天津市举行的全国中等职业教育技能大赛。

该院相关负责人说，学院领导高度重视本次比赛，在人力、物力、财力上给予了大力支持，赛前多次召开动员会、总结会和筹备会。该院院长周宝西、副院长张鹤亲临各系指导训练，为参赛选手加油鼓劲。实习工厂、数控技术系、机械工程系、电气工程系、汽车工程系根据比赛要求制定了细致详尽的训练计划和近乎严苛的实训方案。该院指导教师日夜辛勤工作，顾大局、识大体、无怨言，最终达到了良好的训练效果。下一步，学院将在总结以往比赛经验的基础上，着力解决存在的问题，力争在全国大赛中取得更好的成绩。

## 传承中原文化 建设美丽家乡

# 市十六中举办道德讲堂

本报讯(记者那晓蕊 通讯员岳志红)近日，市十六中开展以“中国元素、老家河南”为主题的道德讲堂活动，青年教师和九年级学生参加了本次活动。

本次道德讲堂由该校教科室主任李庆主讲，目的是让青年教师和学生了解家乡璀璨的传统文化，唱响河南精神，提升师生的思想道德素养，增强对传统文化的认同感；引导他们热爱、传承并弘扬民族文化，进一步激发他们努力学习、建设家乡的内在动力，勇敢地担负起时代赋予的历史使命。

李庆利用精美的课件，从中原

河洛、三商文化、汉字文化、姓氏文化、诗词文化、功夫文化、饮食文化等方面做了生动有趣的讲解，还和师生一起回顾了平顶山发展的光辉历程，从鹰城名人、著名景点、特色小吃、民间工艺、知名企业、城乡巨变等方面展示了鹰城深厚的文化底蕴和美好前景。

通过本次道德讲堂，青年教师和学生收获满满，纷纷表示不仅要传承中原文化，更要弘扬河南精神，在今后的工作和学习上科学求真、开拓进取、攻坚克难、拼搏奉献，为家乡的繁荣发展不懈努力。

## 走出校门体验动手的快乐

# 东风路小学组织校外实践活动

本报讯(记者那晓蕊 通讯员毛晓菲)近日，湛河区东风路小学组织四、五、六年级的学生代表，到河南省质量工程职业学院开展实践活动。

来到河南省质量工程职业学院，东风路小学的学生们首先参观了校史馆，了解该学院的概况和发展史。接着，学生们被分成两组，分别开展糕点制作和香皂制作活动。

和面、称量、成型、烘焙……老师们耐心细致地讲授基本知识和操作流程，大家动手制作，烘烤出了香喷喷的饼干。制作肥皂的孩

子们3人一组，在老师的指导下，先把条状皂基切成颗粒状放进量杯里，然后加入香精，把量杯放进加热器里。等皂基熔化后端出量杯，5分钟后再把熔化的皂基分别导入一次性杯子里，加入自己喜欢的颜色，搅拌均匀再倒入模具中，最后放进冰箱冷却。10分钟后，就制作出了五角星、熊爪、奥特曼等形状各异的肥皂了。

活动中，学生们的脸上始终洋溢着快乐的笑容，他们不仅学到了课外知识，也体验到了学习的快乐和成功的喜悦。

## 推动素质教育 加深文化底蕴

# 市九中举办第十届校园文化艺术节

本报讯 10月27日，市九中举办了第十届校园文化艺术节，全校师生点燃艺术热情，各展所长，为大家奉上了一道丰盛的文艺大餐。

当天上午，第一个节目是该校校长耿保峰等人表演的诗朗诵《唱响中国梦》，大气磅礴的表演让大家感受到了祖国的繁荣昌盛。随后，充满现代感的街舞、惊艳四座的民族舞、幽默风趣的相声等节目一一上演。歌曲演唱也各有千秋，既有舒缓优美的，也有动感十足的。七年级学生表演的太极拳、古筝合奏、长笛独奏等更是别有一番风味。

老师们也不甘示弱。震撼人

心的歌曲《我的中国心》、时尚活跃的舞蹈《The fox》、传统气氛浓郁的戏曲联唱等节目为文化艺术节掀起了一个又一个高潮。

下午，大合唱比赛精彩纷呈，20个班级的学生轮流上场，唱响青春，唱出梦想。

该校校长耿保峰说，校园有了文化，就有了深厚的文明底蕴；校园有了艺术，就有了灵动的精神升华。文化艺术节是该校校园文化的浓缩，是师生展示自我的平台，它展示了全体师生朝气蓬勃的精神风貌，是素质教育不可或缺的一部分。(王红梅 那晓蕊)

## 浓浓情意温暖老人

# 市育才幼儿园开展重阳节活动

本报讯 10月26日，市育才幼儿园开展了“浓浓情意暖重阳”系列主题活动，旨在弘扬尊老敬老传统美德，培养孩子的良好品德和社会责任心。

当天上午，市育才幼儿园内，小朋友们和爷爷奶奶欢聚一堂。各班“金秋重阳节，浓浓敬老情”亲子活动热闹非凡，小朋友们准备了精彩的节目。他们有的唱歌，有的跳舞，有的讲故事，有的背古诗，有的给爷爷奶奶制作画像……爷爷奶奶们笑声不断。伴随着结束音乐《爷爷亲奶奶亲》，孩子们一口一口地喂爷爷奶奶吃水果，一句句“我爱您，爷爷”“奶奶，您辛苦了”让祖孙情瞬间迸发，不少爷爷奶奶留下了幸福和感动的泪水。

当天下午，市育才幼儿园志愿者服务队的二十余人来到市区溢福苑和以琳两所敬老院，为老人们送去了米、面、油等生活用品。志愿者们还扭起欢快的秧歌，唱起动听的戏曲，为老人们表演了精彩的文艺节目，还陪老人们玩健身互动游戏。此外，志愿者们还为老人们整理房间、打扫卫生，与老人们聊天，分享节日的快乐与温暖。

市育才幼儿园相关负责人表示，“浓浓情意暖重阳”系列活动的开展，为培养孩子们良好的行为和品德修养奠定了基础，也为践行和传承中华民族传统美德、倡导敬老爱老之风、促进社会文明作出了贡献。(王红梅 那晓蕊)

# 市四十二中退休教职工重阳健步走

本报讯(记者那晓蕊 通讯员陈云莉)近日，市四十二中在白鹭洲国家城市湿地公园举办了重阳节退休教职工健步走活动，组织退休教职工一起欢度重阳佳节。

活动开始前，该校副校长王学东代表学校为全体退休教职工送上节日的问候与祝福，并说明了学校新教学楼的建设进展情况。随后，退休教职工在明媚的阳光下沿湖健步走。他们一边走一边交谈，或回忆峥嵘岁月，或谈论家庭趣事，或展望美好未来，一派其乐融融的景象。

活动结束后，该校还为退休教职工发放了纪念品，表达学校对退休教职工的深切祝福，退休教职工也祝愿学校越来越好。



秋季运动 健康快乐

10月27日，新华区实验幼儿园的小朋友和家长共同参与小和尚抬水比赛。

当日，该园迎来了一年一度的秋季运动会。幼儿园老师根据孩子的年龄特点精心设计了丰富多彩的游戏活动，家长和孩子一起做了亲子游戏。李宝罗 摄



近日，市湖光幼儿园幼儿在表演武术操。与往年不同，该园今年的秋季运动会增加了戏曲操表演。该园开展戏曲进校园活动，引导幼儿感受戏曲的艺术魅力，用传统文化浸润孩子们的心灵。李欢 摄



10月26日上午，一矿幼儿园幼儿在做游戏。该园举办为期两天的秋季运动会，邀请幼儿家长和孩子们一起参与“爸爸妈妈动起来”“坚强小勇士”“气球爆炸乐”“营救小动物”等亲子运动项目。本报记者 牛智广 摄

## 做学生的引路人

# 湛河区新教师培训工作结束

本报讯(记者那晓蕊 通讯员李向平)10月28日，湛河区新教师培训圆满结束，147名教师在两个月内接受了师德、礼仪等培训。

在培训过程中，老教师用自己的工作经验启发新教师。市教育局教育教学研究室主任马洁玉，用自己的工作经历引导新教师在平凡的岗位上做出不平凡的贡献；市三六联校教师杨鹏，用身边优秀教师成长典型规划了新教师的职业发

展之路；新华区教研室教师石战争，通过一个个成功或失败的例子帮助新教师梳理教育、教学、教研等方面的大格局、大思维；湛河区实验小学教师王晨安，从工作点滴道出了塑造“学生最爱的班主任”的秘诀；轻工路小学副校长常国东，结合工作经历强调了校园安全、班级管理无小事这一宗旨；曹镇乡李三庄小学校长张鹏，讲述了扎根农村小学19年，初心不改书写一曲“留守校长”之歌的心路历程。

“我一定做好学生的引路人。”当日，曹镇中学新教师屈璐萍接过该校校长周春芝颁发的培训结业证书后激动地说。

“教育成功与否，教师是决定因素。我们要正确对待有缺点的学生，不要说任何一个孩子笨、蠢，因为教师的一句话可能会影响孩子的一生。教师肩负重责，心中要有大爱。我希望，你们成为孩子生命中的贵人……”湛河区教体局局长王新道最后对新教师语重心长地说。

## 教师梦从这里启航

# 平顶山教育学院举行新教师入职宣誓仪式

本报讯(记者那晓蕊 通讯员张童)“我宣誓：我志愿做一名光荣的人民教师，爱岗敬业，教书育人，关爱学生……”10月26日下午，在平顶山教育学院3D教室，14名入职的新教师同老教师们一道面对国旗庄严宣誓。

在经历报名、笔试、专业技能加试、面试、体检和政审等环节之后，14人从数百名竞争者中脱颖而出，拿到了平顶山教育学院的“入场券”，成为该学院的教师。在宣誓仪式上，该院副院长李付喜为新教师佩戴校徽。宣誓仪式后，部分新教师道出了他们的入职感言。

“带上校徽的那一刻，我特别感动。”说起一路走来的经历，李雯雯感慨万千。2012年，李雯雯毕业于陕西宝鸡文理学院旅游管理专业，在校期间她考取

了导游资格证。2008年到2012年间，她在西安多个旅行社兼职导游。2013年，李雯雯来到平顶山教育学院旅游与酒店管理系做编外教师。由于有导游经历，课堂上，她不仅向学生讲授理论知识，还把课本以外的经历分享给同学。今年她成功考进了平顶山教育学院，成为一名正式教师。“教师一定要紧跟新形势下旅游市场变化，唯有如此，课堂才有源头活水。”李雯雯说。

新教师马红娜是一名退伍女兵。大四那年，她毅然参军。她说：“部队是所大学，我不能缺了这一课。部队出来的人有着与普通人不一样的气质，经过专业训练，心理素质和各方面能力都得到了提高。”部队生活影响着她，她也希望把这种刚毅和坚韧的品质在课堂上传递下去。

“当兵、当老师，我的梦想先后都实现了。现在我尽职尽责地做一名优秀教师，帮家长和学生们实现梦想，这也是我现在的梦想。”马红娜说。

读经济管理的胡亚娟在国企工作了8年，一直都想当教师。这一次，她凭借优异的成绩走上了教师岗位。在她的课堂上，无论是宏观经济管理还是财政与税收，无论是成本会计还是企业管理学，无论是会计电算还是模拟实训，她都能用专业知识驾驭。她还抓住职业教育的特点，因地制宜地研究教学方法。

“面对国旗宣誓，有一种庄严的仪式感。通过招教考试，我们深刻地感受到了社会的公平公正，也更加坚定了从教的信心。在这样一个和谐的氛围中，人人都可享受梦想成真的机会。”胡亚娟说。

“我走在教育的路上，脚下荆棘遍布，但心里充满阳光，我已准备好了一切，理想、激情、诗意、信心和力量……”新教师组道出了自己的人生理念。

平顶山教育学院副院长李付喜说，该院把入职宣誓活动作为加强师德师风建设的重要载体，引导广大教师坚持立德树人、依法执教的信念，深刻理解教师职业的责任和义务，增强责任感和使命感。同时，他希望新教师们尽快适应高等职业教育的规律，根据高职学生的特点做好教育教学工作；运用现代教育技术强化教学技能，主动关注高职教育教学的新动向、新发展，积极探索创新教学途径和手段，争取早日站稳讲台，做好理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的好老师。



街头义务维修电脑

10月26日上午，平顶山学院计算机学院师生志愿者在街头义务为市民维修电脑。

为了让学更好地学以致用、发挥特长，当日，该院部分师生自发组成义务服务队，在市区鹰城

广场设立志愿服务站点，为市民义务维修电脑，同时宣传绿色上网、安全上网、做文明上网人理念，并现场讲解日常生活中常见的电脑、网络故障的解决方法。

本报记者 牛智广 摄

教育周刊联系电话 135 9216 6669